

在山东省会艺术中心、在济南三十中的操场上，在暑假、在周末，总会见到一个老人带着十几二十个孩子，或跑步、或踢球，终年不歇。这个老人是济南机场小学的体育老师，他叫韩子才，他带着的这些孩子基本都是外来务工人员子女，让这些父母无暇陪伴的“小候鸟”在体育中寻找乐趣，51岁的韩子才也记不清带了多少年了。

# 为“小候鸟”办起运动队

文/片 本报记者 尹明亮

## 老教师组起儿童运动队

6日早上7点刚过，韩子才准时来到了槐荫区机场小学的大院里，两鬓已有不少白发，但步履轻盈，依然显得十分精干。在学校里，十来个孩子已经自己拿着篮球打了起来，这些孩子就是老韩“雏鹰战队”的成员，在这个外来务工人员子女占了近七成的定点学校，“雏鹰战队”是老韩组织的运动队的名字。

“孩子父母打工出门走的早，7点来钟就提前把孩子送到学校了，我就带着孩子们练练体育。”集合队伍，带着孩子们运运球，给孩子们示范示范投篮动作，孩子有大有小，老韩教得有模有样，孩子们也听得认真。清晨，在这个不大的校园里，老韩的哨声格外清亮，随后便是砰砰的打球声。

学校的孩子越来越多，老韩再次集中队伍，带着队一路跑到了隔壁的济南三十中，常年带着孩子进出三十中的校园，老韩和这里的保安也都已经熟悉，进出无碍。跟着学生一起跑着，老韩一边跑一边记着时间，“学校里太小了，每天都是到这里的操场上跑几圈，差不多跑上两千米，孩子们就该回去准备上课了。”老韩说，等下午放了学，他还会再组织孩



韩子才教孩子们打篮球。

子训练训练，“放学早，家长不在家，有的孩子回家了也没人看，在这里打打球、跑跑步，也给孩子培养一点特长。”

## 暑假里 他每天都等着孩子

老韩不记得自己这个运动队有多少年了，随着学校外来务工人员子女越来越多，老韩也不记得自己的这些小运动员何时开始就都成了外来务工人员子女。只是为了这些孩子，每天早出晚归，老韩已经成了习惯。在学校老师的眼里，老韩似乎从来没有周末也没有节假日，“一年365天，差不多得有360天都和这些孩子在一起。”

在过去的这个暑假，每天上午8点钟，老韩都会准时出现在离学校不远处的省会艺术中

心，“每天都会有孩子来训练，有的孩子会跑十来里地过来，我就得陪着。”老韩说，在这个暑假，有时候只来一两个孩子，但他从不“旷工”，“有时候会带孩子们去学校操场踢足球，有时候打打篮球，有时候就是跑跑步，孩子们都会有进步。”

老韩手机里记录着上个周末他给孩子们测试的2000米跑步成绩，“最快的有11分多，很不错了。”老韩说，队里有几个苗子，让他十分欣慰，“郭剑烽的跳跃和投掷都不错，准备让他练习跨栏和跳远，张新亮在槐荫区中小学生田径运动会上1500米跑了第五名……”在老韩的运动队史上，这都不是最好的成绩。“曾经有孩子在济南市的青少年运动会上拿到金牌。不过成绩不是最重要的，让孩子课余有个去处就好。”

跟家长说了三天  
留住一个队员

在这个机场小学运动队，老韩已送走了很多学生，有的考上了大学，有的已是公务员，“还有一些不知现在何处，但在这里，孩子们都很快乐。”老韩说，他希望每个跟他训练的孩子都能坚持住，但总会有学生进来或退出，他尊重孩子或家长的选择，但也每每留下遗憾。

暑假前，运动队有30来个孩子，当开学第一次开练时就只剩十几个了。“有的家长给孩子报辅导班了，有的担心影响孩子学习……”说起来，老韩有些伤感，在上周末，三年级的小慧练完后，孩子爸爸就跟他说，孩子不练了，同是三年级的小宇也报辅导班了。“不练就不练了吧，孩子家长说的也都挺客气，但跟着练了这么久，一个孩子走了，心里还是不太舒服。”

也是在开学第一周，一个跟老韩练了三年的孩子的妈妈来找老韩，不想再让孩子练体育了，“我是觉得怪可惜的，孩子也喜欢，后来在微信上和这个妈妈说了三天，才把这个孩子留下了，最后商量的结果是只在下午练，早上就不练了。”看着跑完步一个个活蹦乱跳回到教室的孩子，老韩说，只要有一个孩子想跟着他，他的运动队就还得继续，“只要我在，总能给孩子带来一些欢乐。”

# 我们身边的好老师

# “学生叫我雪哥， 什么话都愿意说”

文/片 本报记者 王小蒙

## 健美操跨行教板球

今年32岁的王雪毕业于山东师范大学体育教育专业，2008年开始在济南市匡山小学教体育，至今已经是她工作的第七个年头。健康的小麦色肌肤，笑起来有两个小酒窝，尽管已有四个月身孕，王雪依然坚持在体育教学的第一线。

王雪从没把身为孕妇的自己和正常人区别开来，其实，这是她的一贯作风。2011年，王雪挺着怀孕八个多月的大肚子，依然带队为即将到来的全国板球锦标赛备战。没想到的是，下午她还在操场上指导训练，晚上就已躺在医院的产床上待产。

“当时觉得自己身体挺好的，没想到孩子却早产了。”王雪的第一位宝宝提前一个多月来到世上。如今怀了二宝的她，依然闲不住。热爱教师工作的王雪，已经多次荣获槐荫区优秀教师、教学能手，槐荫区阳光体育运动班级联赛先进个人等荣誉，还被国家体育总局小球管理中心、山东省体育总局小球管理中心、槐荫区政府和槐荫区教育局授予“优秀教练员”“优秀指导老师”称号。



王雪和她带的男子板球队。

2008年，王雪老师从一名大学毕业生跨入匡山小学成为一名体育教师，当时除了负责低年级的体育教学外，还需要组建起学校的板球队。健美操专业的她对板球毫无经验，不过，她依然在短期内迅速熟悉板球，并组建起男子板球队。

“当时板球资料非常有限，国内就只有几本书，大多数资料都是英文的。”王雪说，她带着十几个学生从零开始，为了摸清楚板球的动力去向，她从板球游戏中找到灵感，把每一个球的运动路线都画下来，研究每一个人应该怎样跑动。这种示意图，她至少画了上千张。

接下来就是无休止的训练，无论酷暑还是隆冬，每天雷打不动的至少一个半小时的训练，晒黑的肌肤从没机会恢复。八年中，王雪几乎没有清闲的周末和一次完整的寒暑假，经过不断的实践探索，她终于带出一只独具特色的匡山板球队。

## 自称女汉子， 学生喊她“妈妈”

经王雪训练的学生中，有五人入选国家青少年板球队，多人代表中国参加了亚洲青少年板球锦标赛、东亚四强赛等并取得优异的成绩。现在王雪带出的

“成熟兵”，也渐渐能替她分担一些训练任务，队伍以大带小。

“只要我在群里说一声要训练，他们肯定会过来，高中带初中，初中带小学。”靠着以大带小的梯队建设，王雪带出的匡山男子板球队越来越厉害，而这只队伍，曾三次夺得全国板球锦标赛冠军，多次夺得全国、省市区比赛前三名。

“喜欢跟小孩在一起，从那么小就跟着你，长大了跟小老虎一样，带队伍也能体会到他们的成长。”王雪待学生就像自己的孩子一样。自称女汉子的王雪，是学生们眼中的“雪哥”，学生们不愿跟家长说的话，会一股脑的倒给“雪哥”。

“最初，还有学生喊我妈妈。”王雪那时还没结婚，有一次用暖瓶打来热水，照例为学生们烫热煮鸡蛋时，老化的暖瓶摔坏烫伤了她的脚，学生眼看“妈妈”受伤，心疼的不得了。而王雪愣是一天没休息，白网鞋剪开漏出伤口，一瘸一拐地按时出现在训练场上。

匡山小学的学生大都是外来务工子弟，训练中难免磕肿了眼、擦破了皮，家长却照顾不上，都是王雪忙前忙后。而父亲长期在外打工，仅留他一人在家的小谭，更是整天跟着王雪一起吃饭。